



## Ústav světových dějin

### Oponentský posudek diplomové práce

PŘÍVOZNÍK, František, *Příspěvek ke studiu dějin anglických kolonií v Severní Americe se zvláštním přihlédnutím ke způsobu jejich správy v 17. století*, Diplomová práce, ÚSD FF UK v Praze, Praha 2014, 87 s. rkp.

Předložená diplomová práce Františka Přívozníka představuje především analýzu anglického osídlení v Severní Americe v 17. století se zvláštním zřetelem ke způsobu správy. Hned v úvodu je třeba vyzdvihnout skutečnost, že předložená diplomová práce představuje svým rozsahem a zaměřením v českém prostředí zajímavou studii. František Přívozník dle mého názoru předložil po odborné stránce slušnou práci, jež rozhodně přispěla k bližšímu poznání dějin správy anglického osídlení ve Virginii v 17. století.

Diplomová práce Františka Přívozníka je přehledně rozdělena do tří kapitol, deseti podkapitol a dvou oddílů. V úvodu autor analyzuje použité metodologické postupy, bibliografii a vydané prameny, jež použil při své práci. První kapitola se zaměřuje na období, kdy se Virginie nacházela pod správou obchodní společnosti, kdy docházelo k počátečnímu formování koloniální správy a kdy se rozhodovalo o budoucí podobě kolonie. Druhá se zabývá fungováním Tajné rady v kontextu koloniálních záležitostí. Třetí kapitola analyzuje vývoj Virginie v době správy anglické Koruny v letech 1625–1685. V závěru František Přívozník hodnotí vytyčené cíle práce a dochází k logickému zhodnocení vývoje institucí provinční a lokální správy ve Virginii ve stuartovské éře.

Stylistická a jazyková stránka práce Františka Přívozníka dosahuje slušné úrovně, ačkoli se v ní vyskytují drobné věcné chyby a překlepy. Drobným nedostatkem je systematická nedůslednost v rozlišování rozdělovníku od pomlčky. V poznámkovém aparátu a v použité literatuře doporučuji sjednotit psaní velkých a malých písmen u anglicky psaných publikací a důsledně tvořit zkrácenou formu bibliografických odkazů. Z hlediska stylistiky nepůsobí příliš šťastně fakt, že se v některých pasážích nadměru za sebou opakují slovní spojení, aniž by se Přívozník pokoušel využít pro češtinu bohaté zásoby synonym či jiných opisných tvarů. Jistá



## Ústav světových dějin

slabina práce tkví rovněž v tom, že Přívozník v některých částech práce postupoval přespříliš chronologicky, a proto má text spíše popisný než analytický charakter.

Za nepřilíš šťastné považuji fakt, že název diplomové práce sice odpovídá zadání práce, obsah však nikoli. Na první pohled by se mohlo zdát, že Přívozník se bude věnovat anglické koloniální politice vůči severoamerickým koloniím, jejímu fungování a činnosti příslušných orgánů v průběhu 17. století. Ve skutečnosti, jak přiznává v úvodu, se zaměřil výhradně na „vznik, vývoj a vzájemné vztahy důležitých institucí provinciální a lokální správy ve Virginii v průběhu 17. století“. Jsem toho názoru, že pokud zvolil Virginii za „ukázkový příklad anglické severoamerické kolonie“, což se jeví jako logický krok, měl to odpovídajícím způsobem v úvodu vysvětlit, případně věnovat menší kapitolu alespoň všeobecné analýze poměrů v ostatních anglických severoamerických osadách. Čtenář by tak z práce mohl získat mylný dojem, že anglické severoamerické osídlení probíhalo jen ve Virginii.

Navzdory výše zmíněným výtkám je třeba vyzdvihnout skutečnost, že František Přívozník svou práci založil nejen na české odborné literatuře, ale i na anglicky psaných pramenech a sekundárních zdrojích. Vzhledem k tomu, že předložená diplomová práce splňuje všechny požadavky, kladené na tento typ studentské kvalifikační práce, navrhuji hodnocení **velmi dobře**.

V Praze, 10. září 2014

PhDr. Jaroslav Valkoun

Ústav světových dějin FF UK v Praze